

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Королёвой Алёны Анатольевны на тему: «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология**

Исследование Королёвой Алёны Анатольевны посвящено проблеме детерминации кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни. Актуальность исследования определяется, прежде всего, несоответствием между высокой теоретической и практической значимостью изучения социально-психологических детерминант кризисных переживаний и степенью разработанности проблемы.

Автор подчеркивает важность исследования именно женских кризисных переживаний, обосновывая это увеличением запроса на оказание психологической помощи со стороны женщин, а также отягощенностью кризисных переживаний появлением признаков физического старения.

Исследование кризисных переживаний в социально-психологическом аспекте позволит значительно расширить теоретические представления о развитии и социализации женщины, а также выявить глубинные внутриродовые факторы, лежащие в основе адаптации женщины к кризисной ситуации.

В автореферате четко и логично сформулированы цель, задачи и гипотезы исследования, обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

Структура работы отличается логичностью построения. Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, раскрыты основные научно-теоретические подходы к изучению феномена кризиса середины жизни, проанализированы подходы к исследованию семейной истории в отечественной и зарубежной психологии.

В эмпирическом исследовании приняло участие 146 женщин, находящихся в периоде кризиса середины жизни, был применен аргументированный и адекватный цели и задачам исследования комплекс методов, направленных на исследование кризисных переживаний и изучение семейной истории, что позволяет говорить о достоверности полученных данных.

Несомненная ценность работы состоит в том, что автором выделены четыре основных фактора - семантические пространства, отражающие переживания женщин в кризисный период, а также выделение и описание факторов семейной истории, влияющих на субъективную семантику кризисных переживаний. Описывая различия в структурной организации параметров семейной истории у женщин с разной семантикой кризисных переживаний автор приходит к выводу, что индивидуальная картина кризисных переживаний обусловлена особым семейно-родовым опытом. Существующие закономерности функционирования и развития семьи в нескольких поколениях, отраженные в структурах семейной истории, лежат в основе социализации женщины, а также отражают глубинные механизмы ее адаптации к кризисной ситуации.

Результаты исследования актуальны для психологической практики и могут использоваться в процессе индивидуального и семейного психологического консультирования при работе с женщинами, переживающими кризис среднего возраста.

В качестве пожелания хотелось бы отметить, что текст автореферата значительно бы выиграл, если бы в нем была более подробно раскрыта связь выделенных автором

отдельных жизненных сфер с факторами, отражающими переживания женщин в кризисный период, а также особенностями семейной истории.

Содержание автореферата отражает основные идеи и выводы диссертационного исследования А.А. Королёвой. Основные выводы и результаты исследования освещались на научно-практических конференциях и в публикациях в рецензируемых научных журналах.

В целом, содержание автореферата дает основание говорить о том, что представленное диссертационное исследование Королёвой Алёны Анатольевны на тему: «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни», является самостоятельной, завершенной работой, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат психологических наук,  
доцент АНО ВО «Институт  
гуманитарного образования  
и информационных технологий»



15.01.2020

Сведения о составителе отзыва:

Борисова Мария Владимировна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Должность и место работы: доцент АНО ВО

«Институт гуманитарного образования и информационных технологий»

Адрес: 105264, Центральный Федеральный округ, Москва, м. Первомайская, ул.

Верхняя Первомайская, д. 53

Телефон: +7 (495) 603-85-77

E-mail: [rektorat@igumo.ru](mailto:rektorat@igumo.ru)

Сайт организации: <http://www.igumo.ru/>

Подпись М.В. Борисовой заверено

